

## 通过“政协+检察”共同“答题”，察右前旗—— 让“民意”与“检意”双向奔赴

□本报记者 孙国俊 通讯员 盖文佳

“经逐项核查，行政机关已整改到位，国家利益和社会公共利益得到有效保护，同意结案！”6月20日，在察右前旗平泉镇中心卫生院药房里，政协委员陈小平台合上87页整改台账，在《跟进监督确认书》上郑重签字。至此，一起由政协提案、检察机关立案的药品管理公益诉讼案件画上句号，也成为“政协+检察”协同监督机制落地以来最具烟火气的注脚。

一条提案，点燃“药箱子”保卫战——今年5月，察右前旗政协十届三次会议期间，医药卫生界委员李艳提交《关于强化基层药品储存监管的提案》，寥寥800字却直指“冷藏柜当杂物柜、中药西药混成一堆”的乱象。察右前旗检察院次日签收，第三天立案，第七天召开公开听证会，向该旗卫健委、市场监管局宣告送达检察建议2件。

“提案把问题点透了，我们只需‘按图索骥’。”承办检察官张宁说。收到建议后，两部门累计出动执法人员210人次，对全旗54家基层医疗机构“拉网式”排查，下达《卫生监督意见书》32份，新增冷藏柜19台、温湿度计67套、制度牌120块，药品不良反应报告率同比提升42%。

一份机制，让“民主监督”与“法律监督”同频共振——4月28日，察右前旗政协与察右前旗检察院会签《“政协+检察”协同监督工作机制》，明确“3+3”双向奔赴路径：政协端：提案线索、专业咨询、整改评估“三输出”；检察端：线索研判、办案协同、结果反馈“三回流”。

机制运行短短两个月，政协已向检察院推送公益诉讼线索22条，成案10件，占同期公益诉讼立案数的45%，涉及非法取水、病死畜禽、乡村垃圾等“老

大难”问题。一次听证，把“阅卷”变成“验货”——6月的公开听证会上，7名听证员里有5名是政协委员：药房主任、执业律师、环保志愿者……“专业对口”让提问刀刀见肉：“冷藏柜断电4小时，有没有应急预案？”

“中药饮片混放，如何区分批号？”面对追问，行政机关现场掏出11项整改清单，扫码即可查看实时温度曲线。听证结束后，政协与检察共同签发《整改成效评估报告》，作为后续考核、预算、审计的硬依据。

一张蓝图，绘出“1+1>2”的民生图景——在7月5日召开的协同监督推进会上，双方列出下半年“任务书”：聚焦“食品药品、生态环境、安全生产、个人信息”四大领域，滚动梳理20件重点提案；

组建“政协委员+检察官+行政执法人员”联合调查组，每季度开展一次“回头看”；

共建“公益保护观察站”，把政协委员的“界别优势”转化为“治理效能”，打造“政协+检察”特色品牌。

察右前旗政协主席高介英表示：“把提案装进检察建议的‘壳’里，让协商成果有了刚性约束；把检察监督嵌入政协协商的‘链’中，让法律监督更接地气。”

该旗检察院检察长王克明透露，下一步，将探索“政协+检察+审判”三端衔接，推动协同监督从“个案整改”走向“系统治理”。

从一条提案到一查台账，从一次听证到一套机制，“政协+检察”正在察右前旗织密一张公益保护网——让“民主”与“法治”同题共答，让“民意”与“检意”双向奔赴，为北疆小城绘就民生保障的新图景，也为全过程人民民主写下生动注脚。

## 丰镇市 “官屯金针饼”成中秋市场新星

本报讯(记者 崔峻峰 通讯员 白丽娜)中秋佳节临近，丰镇市官屯堡乡的“官屯金针饼”凭借独特风味与健康理念销量持续火爆，成为今年中秋市场上的亮眼新星，更为丰镇月饼这一传统美食品类注入了全新活力。

“第一次吃黄花馅的月饼，口感很特别，吃起来酥松香甜，还有淡淡的黄花清香，而且听说对身体好，特意买几盒带回家给家人尝尝。”正在超市选购月饼的市民董月峰说道。言语间满是对“官屯金针饼”的认可。

据了解，官屯堡乡充分发挥当地黄花产业优势，通过深入挖掘黄花的营养

保健功能，结合现代食品加工技术，成功研发了创新产品“官屯金针饼”。该产品既保留了传统风味，又有独特的口感和养生价值，使其在市场上广受青睐，成为当地特色产业创新发展的典范。

“官屯金针饼”的热销，不仅直观展现了官屯堡乡在特色农产品深加工领域的创新成果，也实现了黄花产业从“田间”到“舌尖”的价值跃升。官屯堡乡党群服务中心常务副主任申玉飞表示，如今“官屯金针饼”不仅成为消费者中秋送礼、家庭分享的热门选择，还带动了当地黄花产业的进一步发展，为乡村产业振兴注入了强劲动力。

## 金秋颂祖国 银龄展风采 化德县举办迎国庆专场文艺演出

本报讯(实习记者 李星宇 通讯员 金鑫)金秋送爽，丹桂飘香。为庆祝中华人民共和国成立76周年，9月30日，由化德县老年人体育协会主办，该县老年体协二人台工委承办的“金秋颂祖国 银龄展风采”2025年迎国庆专场文艺演出温情开演。

演出在欢乐喜庆的舞蹈《开门红》中拉开帷幕。歌曲《祝福祖国》、口哨表演《打金钱》、晋剧《大登殿》选段、二人台对唱《打莲花》《光棍与外来妹》《珍珠倒卷帘》、舞蹈《党旗更鲜艳》、歌伴舞《五星红

旗》等节目轮番上演。演员们以饱满的热情进行精彩的表演，抒发对祖国的热爱之情，为现场观众呈现了一场兼具文化底蕴与节日氛围的视听盛宴。

整场演出节目内容丰富，表演形式多样，既有经典非遗的传承展示，又有时代情怀的真挚表达。此次文艺演出不仅生动展现了新时代老年人“老有所乐、老有所为”的精神风貌，切实丰富了老年群体精神文化生活，也以文化为纽带，为国庆佳节增添了浓厚的节日氛围。

## 全市青少年儿童喜迎国庆音画交融主题活动举行

本报讯(记者 李敦民)10月1日，由市文化馆、市青少年宫联合主办的“童心百米绘山河 乐动一曲奏华章”全市青少年儿童喜迎国庆音画交融主题活动举行。

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”活动在全场齐唱《我和我的祖国》的激昂旋律中拉开帷幕，熟悉

的曲调瞬间点燃现场氛围。古筝独奏《井冈山上太阳红》、琵琶独奏《唱支山歌给党听》、马头琴合奏《万马奔腾》，青少年们用娴熟的演奏技巧和饱满的情感，向祖国表达了最美好的祝福。最后，演出在小提琴齐奏《赛马》中落下帷幕。

除了精彩的演出，活动现场还设置

了丰富的互动体验环节。青少年们亲手制作“国庆献礼”主题饼干，用香甜滋味定格节日喜悦，还共同绘制“我爱中国 锦绣河山”百米画卷，以绚丽色彩勾勒祖国山川，用稚嫩笔触抒发对祖国的热爱与祝福，让国庆的喜悦氛围在音画交融中愈发浓厚。

“青少年是祖国的未来，是民族的

希望。我们希望通过这样的主题活动激发孩子们的艺术创造力，厚植爱国主义情怀，让‘爱祖国、爱家乡’的种子在孩子们心中生根发芽。未来，我们还将持续打造更多贴近青少年需求的文化活动，为他们搭建展现自我、抒发情怀的平台。”市文化馆党支部书记、馆长王栋说。

## 察右后旗关工委组织学生开展主题研学活动 赓续红色血脉 科技赋能成长

□本报记者 李璟 通讯员 纪宇轩 王志文

在秉持“不忘历史，缅怀先烈”这一重要教育理念，着力培育青少年红色基因与科学素养的宗旨下，近日，由察右后旗关工委(以下简称“旗关工委”)精心主办，察右后旗旅游投资有限公司大力赞助的一场主题研学活动得以圆满举行。此次活动汇聚了驻旗四所小学40余名品学兼优的4至6年级学生，在旗关工委以及各校带队教师的悉心带领下，他们走进了集宁战役红色纪念馆与科技馆，就此开启了一段兼具红色教育与科技探索双重意义的研学之旅，让孩子们于别样的“行走课堂”中汲取养分，收获成长。

活动伊始，首站抵达的是集宁战役红色纪念馆。踏入纪念馆，在专业讲解员的引领下，同学们井然有序地参观了历史文物陈列区、战役图片展示区以及场景复原展区等各个区域，全神贯注地聆听着革命先烈们在集宁战役里抛头颅、洒热血、浴血奋战的英雄事迹。那一张张弥足珍贵的老照片，仿佛将往昔的烽火岁月定格在了眼前；一件件承载着厚重历史的实物，无声地诉说着曾经的艰难与壮烈；一段段感人至深的故事，如同一股股暖流，缓缓淌入孩子们的心田。在这样的氛围感染下，孩子们深刻体会到了革命先辈们为了国家独立、人民解放所作出的巨大牺牲，红色的种子就这样在他们心底悄然种下，并且开始生根发芽，而那份炽热的爱国情怀也在参观过程中变得愈发浓烈起来。大家不时驻足凝视，沉浸在那些红色故事当中，用心去感悟先辈们的初心与使命，将“赓续红色血脉”这一信念的种子深深地植入了内心深处。

白音察干第二小学五年级的马唯一同学深有感触地说：“当我近距离去观看那些历史物件和旧照片的时候，突然发觉历史不再是课本上那生硬、枯燥的文字了，而是变得鲜活起来，仿佛那些过往就真实地发生在身边一样。今天参加这个活动，我真的收获满满。先烈们用他们的热血换来了如今的和平，我们作为新时代的青少年，更应该努力学习知识，去创造更加美好的未来。”

午后时分，研学队伍满怀期待地奔赴科技馆。刚踏入科技馆，那琳琅满目的互动展项以及对奇妙科学原理的精彩演示，瞬间就点燃了孩子们内心深处对科学探索的热情之火。同学们纷纷凑上前去，近距离接触那些代表着前沿科技的装置，他们通过亲自动手操作，积极参与互动体验，兴致勃勃地探索起声、光、电等诸多领域的科学奥秘。在这种沉浸式的体验过程中，孩子们近距离感受到了科技所散发出来的独特魅力，不仅学到了不少妙趣横生的科学知识，也极大地激发了自身对科学探索的好奇心与求知欲。

蒙古族学校四年级的树叶同学兴奋地与记者分享道：“哇，那个机器人居然能跟我下棋，而且最后还赢了我！我现在特别想知道，到底是谁这么厉害，能设计出拥有这么聪明的‘大脑’的机器人。”

此次研学活动巧妙且自然地将红色教育与科普教育有机融合，从集宁战役红色纪念馆所承载的“红色记忆”，到科技馆所展现的“未来探索”，这样的行程安排让孩子们在缅怀先烈的过程中传承红色基因、赓续红色血脉，又使得他们在探索实践的过程中拓宽了科学视野，打开了认识世界的新窗口。对此，旗关工委相关负责人表示，在未来的日子里，将会持之以恒地开展此类极具实践意义的活动，为青少年的健康成长倾力搭建更多优质的平台，助力他们逐步成长为有理想、有本领、有担当的时代新人，在新时代的舞台上绽放光彩。



▲学生们祝福祖国繁荣昌盛。

▲老师带领学生们参观手工作品。

本报记者 张可心 摄

本报讯(实习记者 师潇楠)

“祝祖国母亲生日快乐！”9月29日，集宁区永安路小学分校开展庆祝“双节”活动。在操场上，学生们挥舞着鲜艳的五星红旗，用稚嫩而嘹亮的声音向祖国献上最真挚的祝福。

这份祝福不仅体现在响亮的口号中，还融入在手工作品展览里。小学生们用彩纸、剪刀等日常材料，还有纸箱、瓶盖等废旧物品，将奇思妙想化为童趣之作：精致立体的天安门、彩绳编织的五星红旗、流苏轻盈的灯笼……200余件色彩斑斓的手工作品陈列在展台上，每道折痕、每笔涂色，都承载着孩子们对祖国的热爱与祝福。

展览中，两幅“巨型”作品格外引人注目。一边是二年级一班孙泽雨制作的长征火箭模型，箭体涂着银白底色，红色五角星格外醒目。“我喜欢看航天新闻，想做个火箭送给祖国！”聊起自己的作品，孙泽雨眼睛亮晶晶地说；另一边，二年级二班许钧悦兴奋地向同学介绍：“我长大想当军人，保家卫国！所以我制作了东风战略导弹模型。”他的模型细节刻画精致，仿佛下一秒就能直冲云霄。

“除手工作品展外，我们还通过主题班会、拍摄祝福视频等多种方式，让‘爱国’从课本上的文字，变成能亲手触摸的作品。”永安路小学分校校长付军表示，爱国主义教育不是生硬的说教，只有学校搭平台、家长齐参与、孩子亲身体验的联手行动，才能让孩子真正懂祖国、爱祖国，让爱国情结在孩子心中生根发芽。

## 集宁区永安路小学分校 创意手工传心意 爱国种子植童心

## 商都县举行“全民健身·徒步行”活动

本报讯(记者 郝帅鹏 通讯员 璐中博)近日，商都县举行“全民健身·徒步行”活动。此次活动作为全民健身日系列活动之一，深受广大群众欢迎，全县共700余名徒步爱好者积极参与。徒步当日，天色微亮，爱好者们便

陆续抵达水游公园北门，有序签到，快速集结。随着清脆的指令，大家沿着既定路线向不冻河公园西侧进发。7.5公里的行程中，他们步伐坚定，有说有笑。沿途精心设置的打卡点位，成了大家短暂休憩、合影留念的欢乐场所，每

个人都沉浸在这场充满活力的徒步之旅中。

徒步爱好者郝博说：“这次能来参加全民健身活动，特别开心！一路上，看到那么多不同行业、不同年龄的朋友都在坚持，让人深受鼓舞。我们既欣

赏了美丽的风景，也增强了体魄。”

商都县教育体育局局长宋强说：“此次活动旨在引导广大市民走出家门，在运动中收获健康、享受幸福。希望越来越多的人加入运动队伍，共同拥抱健康生活。”

## 卓资县举办规范汉字听写大赛

本报讯(实习记者 冯华荣 通讯员 黄雅琳)近日，卓资县举办“书写中华文化 传承中华文明”规范汉字听写大赛。来自全县各中小学校的23支队伍在竞争中强化语言文字基础，感受汉字背后的文化内涵。

比赛现场，气氛紧张而热烈，参赛选手们在规定作答时间内迅速思

考、沉着应答。大家时而凝神蹙眉，时而奋笔疾书，一笔一画间展现出扎实的语言文字功底和良好的传统文化素养。

“规范书写是语文学习的基本功。汉字听写大赛就像一面镜子，既照见了书写时的短板，也提醒着我在教学中要多一些动态环节。”参赛教师李彩霞表

示，在教学过程中，老师要率先做好规范书写的示范，逐步引导学生养成“写规范字、用规范语”的习惯，让汉字之美融入日常。

参赛选手王瑞森感慨道：“以前总觉得复杂字形难以记忆，通过这次听写活动，我才发现每个汉字的结构与内涵里都蕴藏着独特魅力。”

据了解，此次大赛分为小学组、中学组和教师组三个组别，共设置六个环节。考查内容以常用易错字、词、成语和经典诗词作为核心，结合现代经典、北疆文化等元素，设置词语听写、诗词填字、成语接龙等多元题型，让参赛者在书写、听读中感受中华优秀传统文化的深厚底蕴。